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ВИВЧИТИ ВЗАЄМОДІЮ МІЖ ПРИРОДОЮ І ЛЮДСЬКИМ 

СУСПІЛЬСТВОМ У ДФ ПІВНІЧНО-ЗАХІДНОМУ ПРИЧОРНОМОР’Ї 

ПРОТЯГОМ ПІЗНЬОГО ПЛЕЙСТОЦЕНУ І ГОЛОЦЕНУ 

Проект сфокусован на взаємодії між природою і людським суспільством у 

Північно-Західному Причорномор’ї [ПЗПЧ] протягом пізнього плейстоцену і 

голоцену. 

Метою науково-дослідної роботи є обґрунтування зв'язку між природними 

процесами та адаптацією до них населення в ПЗПЧ за останні 25-30 тисяч років. 

Робоча гіпотеза полягає в тому, що коливання рівня моря і міграція берегової лінії 

ПЗGЧ були зумовлені коливаннями клімату в значно більшій мірі, ніж тектонікою. 

Це привело до того, що величезні площі сучасного шельфу Чорного моря, які були 

оголені при рівні моря нижче сучасного як мінімум на 100 м і заселені 

стародавніми людьми, були поступово затопленими середземноморськими водами 

на початку голоцену. Це спричинило перебудову системи розселення, 

господарської діяльності, культури та побуту населення прилеглих територій. 

Перевірка робочої гіпотези реалізується шляхом реконструкції природних 

явищ минулого по геологічним характеристикам із застосуванням моделей та їх 

подальшою прив'язкою до даних археології, первісної історії та сінполітейної 

етнографії.  

Попередні геологічні і палеонтологічні дані показують, що протягом 

останніх 25-30 тис. років рівень Чорного моря коливався в осциляційного або 

зворотно-поступальному режимі. Це було пов'язано, в першу чергу, зі зміною 

балансу між обсягом солоних середземноморських вод і прісних вод, привнесених 

в Чорне море численними річками, і випаровування, що супроводжувалося 

періодичними опріснення і осолонении басейну, на які відповідала биота, 

включаючи людину [2, 4, 6, 7, 8].  

Швидкий підйом рівня в пізньому плейстоцені підвищив рівень 

ранненовоевксінского озера від -100 м до 20 м до початку голоцену [3, 5, 9, 10, 

11]. Вплив каспійських вод на підйом рівня мало місце. На користь цього свідчить 

збільшення кількості каспійських видів в складі біоти, хоча не виключено, що при 
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сприятливих умовах вони могли виходити з притулків, як було зазначено раніше 

Л. А. Невесской  [1]. 

У максимум останнього заледеніння (27-17 т.р. BP), коли рівень 

новоевксинського солоноватоводной озера був на 100 м нижче сучасного, стоянки 

пізньопалеолітлчного людини розташовувалися всередині глибоких долин 

невеликих річок, які були затоплені в процесі поздненовоевксінской трансгресії 

(17-10 т. р. BP), але добре простежуються геоморфологічно на нинішньому шельфі 

Чорного моря. Ця обставина може бути використано при пошуку затоплених 

позднепалеолитических поселень на шельфі, де, швидше за все, знаходяться нині 

невідомі свідоцтва переходу пізньопалеолітлчного людини в Північному 

Причорномор'ї [6, 10, 12].  

Початок середземноморської трансгресії і міграції середземноморської біоти 

відбулися близько 9,5 т. р. BP. Підйом рівня моря і міграція середземноморських 

організмів відбувалася хвилеподібно у відповідь на евстатіческіе сигнали з 

Атлантики і Средіземнорья. Мезолітичні стоянки продовжують розташовуватися 

уздовж річкових долин і несуть сліди переходу від полювання до збору їстівних 

рослин [6, 7, 12]. 

Ніяких ознак катастрофічного затоплення Чорного моря в ранньому 

голоцені не виявлено. У той же час досить різкий підйом його рівня в пізньому 

плейстоцені безсумнівно мав місце і, цілком можливо, за рахунок впливу 

каспійських вод [5, 8, 9, 10, 12]. 

Робота є складовою частиною і виконана за фінансової підтримки 

держбюджетної теми №557 Міністерства освіти і науки України «Вивчити 

взаємодію між природою і людським суспільством у Північно-Західному 

Причорномор’ї протягом пізнього плейстоцену і голоцену» (2015-2018 р.р.). Вона 

також є внеском у міжнародні проекти SPLASHCOS (Submerged Prehistoric 

Archaeology and Landscapes of the Continental Shelf) і UNESCO-IGU-IGCP 610 

«From the Caspian to Mediterranean: Environmental Change and Human Response 

during the Quaternary». 
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